

中国水漆20年，“蓝途”助力国家大环保 守护绿水青山，保卫蓝天白云

近日，涂装界出现了一个新词——“蓝途”，迅速在涂装界广泛流传。

何为“蓝途”？据行业内部人士介绍，“蓝途”是中国水漆迎来二十周年庆典之际，顺应国家环保大势提出的，它被赋予了“蓝天保卫战，征途二十年”的深刻内涵，诠释了“中国水漆二十年”的环保信仰，表达了中国水漆支持祖国环保事业，保卫蓝天白云的决心。

在这次“蓝途”庆典中，中国水漆将以“保护绿水青山，共创水漆时代”为主题，展示水漆发展的新科技、新智能、新时代、新军团和新模式，助力国家环保事业。



随着中国经济的快速发展，环保问题日益暴露出来，严重影响了人们生产、生活等各个领域。特别是大气污染，“雾霾”、“PM2.5”、“VOCs”等污染新词汇频频涌现，大气污染已经对国民的身体健康造成了严重危害。一项由以色列、中国和美国学者共同完成的研究发现，中国的空气污染已使中国北方居民的预期寿命减少5.5年，可见大气污染危害之大。



今年，大气污染已经成为政府生态攻坚战工作中的重中之重，而溶剂型油漆中的挥发性有机物（VOCs）是导致大气污染的罪魁祸首之一。为此，国家在“十三五”规划纲要中明确提出，到2020年，建立健全以改善环境空气质量为核心的VOCs污染防治管理体系。今年4月1日起，我国已进入首个环保税征税期，按照规定，各地将对苯、甲苯等可挥发性有机物(VOCs)排放征收环保税。



在日益趋紧的环保政策下，绿色环保的水性涂料优势逐渐显现，水漆代替溶剂型油漆和含胶类涂料已不可逆转，中国涂料迎来水漆品牌的春天。

根据中国水漆研究院的最新研究结果，每生产并使用1公斤水漆，其替代溶剂型油漆所减少的VOCs排放为0.8公斤。以2017年为例，中国涂料市场突破2000万吨，其中溶剂型油漆占比60%-70%，如果这1200万吨-1400万吨的溶剂型油漆全部换成水漆，那么能直接减少VOCs排放960万吨-1120万吨，由此可见，“油转水”对于保护大气环境有着至

关重要的作用。

中国工业报

CHINA INDUSTRY NEWS

业务指导：
中华人民共和国工业和信息化部

2018年4月25日 星期三
总第4076期
国内统一刊号：CN11-0098
邮发代号：1-34

中国工业报是国家工信部直属中央级媒体

行业 观察

助力雄安绿色新城建设 环保水漆大有可为

4月18日，“2018雄安装配式建筑及智慧工地装备博览会”在雄安新区开幕。本届博览会以“助力绿色雄安新城建设”为主题，展示面积近20000平方米，展商水漆等具有节能环保、绿色环保特色的建筑相关企业齐聚。雄安新区的崛起在雄安新区建设上，雄安新区是雄安新区的新区、上海浦东新区之后，又一个具有全国意义的新区。雄安新区建设绿色新城，绿色生态宜居新城和绿色智慧新城是雄安新区建设的重要任务。在城市建设过程中，装配式建筑以其绿色环保的优点更加符合雄安新区的定位和建设绿色智慧新城的目标。

近年来，随着中国经济飞速发展，环境问题愈发突出。其中大气污染是国家环保治理项目的重要方面。而涂料与油墨中的挥发物有机物（VOC）是导致大气污染的重要物质。为此，国家在“十三五”规划纲要中明确提出，到2020年，建立健全以改善环境空气质量为目标的VOC污染综合治理体系。在这样的大环境下，水漆涂料替代传统的油性漆已不可避免。



河北雄安新区水漆生产车间。

此次博览会上，展商水漆因其绿色环保环保的理念备受青睐。业内人士介绍，每桶1公斤水漆可减少88公斤VOC排放。而

目前水漆年产量产能125万吨，与同等规模的油漆厂相比，一年可减少VOC排放300万吨，节约石油200万吨，节约标准煤256万吨。

吨，减排二氧化碳715万吨，相当于890万吨标准煤1年的温室气体排放。对推动产业绿色转型、降低污染排放具有重大贡献。

廊坊水漆党委书记、执行董事孙占河表示，公司自1998年成立以来，始终坚持以质量、用实力说话，采用国际的自动化生产制备系统和严格的运营管理体系，保证生产出来的每一桶水漆品质都能达到行业内的最高标准。目前，廊坊水漆产品已遍布全国，并作为河北省的一家环保企业参加了十九大、博鳌、人民大会堂等多项国家级别的涂装工作。未来，廊坊水漆还将成为京津冀协同发展、雄安新区未来建设的一支重要力量。

不久前，河北省人民政府下发了《关于加快推进雄安新区产业发展三年行动计划的通知》（以下简称《三年行动计划》），强调将大力扶持“先进环保产业”在内的十个战略性新兴产业。重点扶持以廊坊水漆等为代表的环保企业规模化、集约化、创新发展。

根据《三年行动计划》规划，到2020年，河北省先进环保产业主营业务收入将达400亿，产值占全省GDP的10%。以廊坊水漆等为代表的环保企业将迎来政府大力支持下的新一轮高速发展期，引领行业绿色转型，为雄安新区建设提供发展的新动力。（编辑 文欣）

国家发展和改革委员会直属中央级日报

中国改革报

CHINA REFORM DAILY

奉献有价值的改革新闻

2018.05.02

星期三

今日12版 第6546期
国内统一刊号 CN11-0178
邮发代号 1-209
国外发行代号 4556D

国家发展和改革委员会主管 中国改革报社主办

建筑节能与绿色建材助力雄安建设

晨阳水漆依靠创新驱动动力 引领涂料行业绿色升级

本报讯 记者薛秀泓报道 被誉为“千年大计、国家大事”的雄安新区建设在迎来一周年之际，以“助力绿色雄安新区建设”为主题的“2018PBE 装配式建筑及智慧工地装备展览会”“2018PBE 建筑节能与绿色建材展览会”近日在雄安新区雄县举行。晨阳水漆作为环雄安绿色环保水漆产业代表，与柳工、山东临工、神钢、中建机械、中国重汽、陕汽等具有绿色节能减排特色的建筑相关企业一并亮相参展。

本次展会展出了装配式建筑、集成房屋、新型绿色建材、智慧工地装备等内容。住建部原副部长姚兵在开幕式上表示，建设雄安新区，依靠创新驱动动力，高质量的控制力和匠人的作用力，装配式建筑、钢结构建筑一定会大显身手。

涂料在一栋建筑的用料中占比为2%~3%，如果用传统溶剂型油漆涂刷，造成的污染占比可达20%以上。水漆以水为稀释剂，无污染，不产生VOC，不燃不爆，可广泛代替油漆，用于木器、金属、塑料、玻璃、建筑表面等多种材质上。美国1978年规定禁止生产和使用含铅油漆；欧盟2004年立法限制生产和使用油漆。我国

占涂料行业份额60%以上的工业漆和木器漆依然习惯使用油漆，水漆比例不足10%。中国涂料工业协会刚刚发布的数据显示，2017年规模以上涂料企业总产量2036万吨，产值突破4000亿元，今年总产量预计达到2200万吨以上，增长8%，产值达到4400亿元，增长6%。涂料市场每年都在增长，但其中90%以上是油漆。水漆的发展空间很大。

展会上，作为具有一流的产品、技术和服务的全国最大全水漆生产企业，晨阳水漆重点展示了一系列特色拳头产品，并以样板形式进行了呈现。尤其在外墙水漆的展示上十分突出，不仅样式丰富，而且施工手法多样，充分体现了晨阳水漆的配套服务能力。

据晨阳工贸集团有限公司执行总裁刘占川介绍，“从1998年成立到现在20年时间，晨阳水漆一直是水漆的倡导者，目前水漆产品已经很成熟，不仅有家装、木器水漆，还有工程、工业水漆，雄安新区建设中所有涂料需求我们都能够提供。”

雄安新区承载着疏解北京非首都功能的重要职责，机遇空前，势必带动一大批行业的新发展。

谁环保谁就掌握市场先机，国家平台成就国漆品牌。1998年-2018年，中国水漆走过了二十年的绿色环保发展历程。在这二十年里，获得了国家部委直属中央级媒体的支持与点赞，国家发声支持水漆发展，发挥其在蓝天保卫战、雄安新区等国家战略中的节能环保及绿色发展示范效应。其中，中央电视台《新闻联播》、《东方时空》、《中国化工报》、《中国工业报》、《中国改革报》与《中国环境报》相继对我国水漆发展展开专题报道。鸟巢、天安门、人民大会堂、故宫等国家标志性建筑涂装应用水漆，国家体育场鸟巢2022年冬奥会之前更是采用全水漆翻新，成为水漆代名词。



二十年水漆之路，沧海横流，风云际换，而水漆行业始终秉持“保护蓝天白云，守护绿水青山”的使命初衷，“蓝途”二十年，释放绿色产能。中国水漆二十年蓝途庆典的举行，将开启水漆发展的新阶段。在水漆时代，落实“国漆计划”，这条“蓝途”大道，前路光明，落地有声。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/124202.html>